2017“兴华创新实践者大会”点评讲话

广西师范大学党委书记 王枬教授

（农德孔、陈春禧根据现场录音整理）

今天下午这个活动让我收获很多。我想特别表达一份感谢，向多年来坚持在科学教育领域里默默耕耘的，以罗星凯教授为代表的兴华平台老师同学们，以及在座的各位专家，表达我最衷心的敬意！谢谢你们在教育领域的这种探索、奉献，以及为师资培养所作出的努力！
这些年，我参加了罗老师以及他的研究所、研究院的很多活动，包括看到我们的同学在北京十一学校担任科学探究课程的老师，所做的卓有成效的工作得到校方的肯定；看到在北师大举办的中国教育创新博览会上，我们的团队做的很有意义、很有趣的工作；更感受到兴华平台在广西各个学校推进科学教育、通用技术教育所产生的影响，在青少年心中播下的爱好科学的种子，在去年的中国教育创新成果公益博览会上，我看到了孩子们非常积极的表现。见到这些孩子，我一问，就听到充满自豪的回答：“我是广西师大附外的，我是贵港江南中学的，我是桂林某某学校的” 等等，他们能到北京参加兴华青少年科技运动会，都是因为他们曾经在科学或者通用技术这门课上，对科学的兴趣、爱好和探索的欲望被唤起。所以，我特别自豪，因为我们有这样一批热心科学教育的老师，有这样的一个平台，还有罗星凯老师培养和组织起来的一批致力于科学教育协同创新的同行，这让我特别感动。
今天下午的汇报，有同学们的展示，有我们老师们的汇报，也有罗老师的年度报告。我看到了有这么几个关键词让我深受启发。一是科学教育体现的是一种探究。这种探究，它最大的价值在于能唤起一种兴趣。这种兴趣其实就是对问题的求知或探索，想探索未知问题的热情或动机，而这可能就是学习或者教育的起点。二是创新。刚才嵇院长做的解读，我也特别认同：从无到有，这是创新；别人已经有了，但是我的和你的不一样，体现出卓尔不凡，我想这都是创新的本意所在。三是实践。他们把所想、所问的这一切都转化为实践，在做中学，在玩中学。我看了不少兴华平台的课，也看到很多孩子在探究馆、科技馆，在青少年科技运动会上，展示出来的那种痴迷，那种两眼放光的状态，这在传统的课堂上是很少看到的。而这正是科学教育从激发兴趣、从唤起求知的动机开始进入到教育所产生的特别有意义的结果。
我也注意到了罗老师在一开始的年度报告中，他表达的“从边缘领域出发回归教育本质”，教育本质是什么？我是教育学出身的，我今天也特别高兴我的师弟——湖南师大的刘德华教授也来到了现场，我们共同的导师———叶澜教授对教育有特别精彩的描述。教育是什么？教育，所谓教，教天地人事；所谓育，育生命自觉。这也许就是教育的本质所在。而科学，它关注的是事实世界，关注对物质世界和社会发展规律的探寻，所以有了自然科学、社会科学。这样的一种科学，它其实更加突出的是刚才王院长说的：“强调事实、强调证据”。这对我们的学生，年轻一代来说，就是要有一种科学精神，科学素养，那就是要用事实来说话，用证据来回答所提出的这个问题。而科学教育，我觉得罗老师的探索，还有一个很大的超越就在于对人的关注。教育是关乎人的，这就涉及到了人文领域，它更关注的是价值世界，关注意义。我注意到了很多科学教育专业的同学在带孩子们做一些科学探究、做项目的时候，罗老师一直在鼓励：你不要太在意那个结果，先让学生去提出问题，提出问题以后，让他自己想办法去解决问题。而这就是刚才嵇院长说的“有兴趣比有用可能更有价值”，这正是科学教育的人文意义之所在。所以，我觉得罗老师已经把科学对事实世界的关注以及人文对价值世界的关注，用科学教育的这个桥梁把这两个世界贯通了。因此，他培养的学生，这些年轻的一代，就是我们要培养的科学教育师资。他们会在未来青少年的心中播下科学的种子。前一段时间我们在跟文化部门合作一些文化项目的时候，他们提出了一个“种文化”的概念，我觉得特别受启发。我觉得某种意义上，罗星凯老师以及他所领衔的兴华平台进行的科学教育师资培养和青少年科技运动会的这些项目，其实是在“种科学”，它的目的就是把科学的种子播撒在青少年的心中，让他们将来更好地走向世界。我也特别认同前面张殷老师对科学教育独秀实验班的培养目标的描述，就是要培养有科学精神的，能自主学习的，并具有团队合作意识和能力的学生。
感谢罗老师！也感谢马欣教授从美国专程回来，专程到我们学校来给学生上课，感谢马欣老师多年来一直对我们这个项目的支持！感谢各位专家对罗老师和广西师大的支持！希望兴华创新实践者大会能健康、长远、持续地发展下去！

谢谢大家！
